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第 员期
第一章 走进物理世界

学业评价

一尧选择题

1.悦
2.粤
3.阅
提示院在 缘次测量中袁员苑.缘员糟皂

与其余 源次的测量结果差别较大袁

所以 员苑.缘员糟皂是记录错误的一次袁

应舍去曰

为了减小误差袁用平均值表示

测量结果 袁 课本的宽度为 蕴 越
17.29cm+17.32cm+17.30cm+17.31cm4
越员苑.猿园缘糟皂抑员苑.猿员糟皂遥

4.月
提示院远.圆皂越远.圆伊员园园越远圆园糟皂袁

换算过程缺少单位袁 故 粤 错误曰

远.圆皂越远.圆伊员园园糟皂越远圆园糟皂袁进率及过
程正确袁 故 月 正确曰远.圆皂越远.圆皂伊
员园园越远圆园糟皂袁 换算过程及单位错
误袁故 悦错误曰远.圆皂越远.圆皂伊员园园糟皂越
远圆园糟皂袁 换算过程中不应该出现两
个单位袁故 阅错误遥

5.月
提示院由图知袁野大力神杯冶的

高度大约是梅西胳膊长度的一半袁

正常人胳膊的长度一般在 苑园糟皂左
右 袁所以 野大力神杯 冶的高度在

猿缘糟皂左右遥

6.粤
7.D
8.月
9.悦
10.C
提示院酒瓶的底面积S= 仔D2

4 袁

瓶中水的体积 V 水 =SL1 = 仔D2L14 袁

瓶中空气的体积V 空=S渊L -L2冤=
仔D2渊L-L2冤4 袁则酒瓶的容积为V瓶=

V水+V空= 14 仔D2渊L+L1-L2冤遥

二尧填空题

11.液体体积 凹形底部 偏

大 偏小

12.远园 猿远园园 1伊1园9

13.机械停表 0.2s 甲 乙

2min24s（或 144s）
14.量程 分度值 员.苑园
15.所用刻度尺的分度值不同

偏小

16.0.16 大

提示院渊1冤由图可知线圈长度
L=7.50cm-5.00cm=2.50cm袁线圈匝

数 n = 16袁故金属丝直径 d = L
n =

2.50cm16 抑0.16cm曰渊2冤若在绕金属
丝时袁没有密绕而是留有间隙袁会

使测量的线圈长度偏大袁导致测得

的直径偏大遥

三尧简答与计算题

17.方法一：测出自己正常步
行一步的长度 造，数出从家到学校

需要的步数 灶，算出家到学校的距

离 L=nl；

方法二：测出自行车前轮的周

长 C，在前轮上做好标记，推或者

慢骑自行车，数出从家到学校自行

车前轮转过的圈数 灶，算出家到学

校的距离 L=nC遥（答案合理即可）

18.陈刚同学演讲所用的时间
为

t= 225次75次/分钟 =3分钟=180秒
四尧实验与探究题

19.充气情况
（员）很难控制向下拍的力相同
（猿）弱
20.（1）78.5
（2）1413
（3）471 1884
21.（员）圆源
（猿）圆远 圆
（缘）圆怨 猿
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（2）噪声传到小孔里，经过多
次反射被吸收，所以孔越多的路面

噪声越小
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第三章 声的世界

学业评价

一尧选择题

1.B
2.A
3.C
4.C
5.D
提示院二胡演奏员左手按在弦

上不同位置是为了改变弦的振动

频率袁从而改变声音的音调袁故A错
误曰 扬琴演奏员逐渐增加力度袁琴

弦振动幅度变大袁 则响度逐渐增

大袁与音调无关袁故B错误曰不同的

乐器发出的声音的音色不同袁用不

同的乐器反复演奏是为了统一音

调袁故C错误曰大鼓演奏员击鼓后马

上用手按住鼓面袁振动停止袁声音

停止袁 是为了阻止其继续发声袁使

鼓声短促袁故D正确遥

6.C
7.C
8.C
提示院石头下落的平均速度小

于声音速度袁则声音传播时间小于

石头下落的时间袁已知石头下落的

时间和声音传播的时间之和为

0.4s袁所以声音传播时间小于0.2s袁
则井深小于声音0.2s传播的距离遥

二尧填空题

9.衣架 空气 固体

10.看到发令枪冒烟 好

0.29
11.6Hz 不能 不能

12.反射 混在一起 响度

13.B B 相同

14.超声波 1.7 信息

15.音色 产生 水（液体）

16.（1）音调 响度

（2）B

三尧实验与探究题

17.（1）振动 放大 转换法

（2）在桌面上撒一些碎纸屑
（3）空气
（4）越来越小 真空不能传声

18.（1）保持不变
（2）D F

（3）B C

（4）90 1.05
19.（1）小
（2）好 强

（3）海绵
（4）响度 传播

（5）使用较厚的隔音材料进行
装修

20.（1）卷尺 停表（合理即可）

（2）看到甲敲击鼓面 s
t

（3）存在停表操作反应的误差
（合理即可）

（4）淤跃 于 2s
t甲-t乙

四尧计算题

21.（1）声音在3s内传播的距离
为

s1=v声t=340m/s伊3s=1020m
（2）根据题意可知s1+s2=2s，则

火车行驶的路程为

s2 =2s -s1 =2 伊547.5m -1020m =
75m

火车的速度为

v火= s2
t = 75m3s =25m/s

22.已知声音在铁轨中的传播
速度为v1=5200m/s，在空气中的传
播速度为v2=340m/s。设声音在铁轨
中的传播时间为t1，在空气中的传

播时间为t2。

由题意可得铁路长度s=s1=s2，

即v1t1=v2t2

代入数值可得

5200m/s伊t1=340m/s伊t2……淤
已知t2-t1=2s……于
由淤于可得t1= 34243 s
这段铁路的长度为

s =s1 =v1t1 =5200m/s 伊 34243 s 抑
727.6m
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（远）粤
提示院如图所示袁测量一

小蜡块的体积袁步骤如下院

渊员冤往量筒中倒入适量的水袁

如图 粤 所示袁 量筒的分度值是

员皂蕴袁液柱在 圆源皂蕴处袁故水的体积

灾 员越圆源皂蕴遥
渊圆冤用细线拴住一枚铁钉袁如

图 月所示遥

渊猿冤将铁钉慢慢的浸没在量筒
内的水中袁如图 悦所示袁量筒的分

度值是 员皂蕴袁 液柱在 圆远皂蕴处袁此

时量筒示数为 灾 圆越圆远皂蕴曰根据排水
法袁 则铁钉的体积为灾 铁越灾 圆-灾 员越
圆远皂蕴-圆源皂蕴越圆皂蕴越圆糟皂猿遥

渊源冤用细线将铁钉和蜡块栓在
一起袁如图 阅所示遥

渊缘冤将铁钉和蜡块慢慢的浸没
在量筒内的水中袁 如图 耘所示袁量

筒的分度值是 员皂蕴袁 液柱在 圆怨皂蕴
处袁 此时量筒示数为 灾 猿越圆怨皂蕴曰根
据排水法袁 则蜡块的体积为灾 蜡越
灾 猿-灾 圆越圆怨皂蕴-圆远皂蕴越猿皂蕴越猿糟皂猿遥

渊远冤由步骤渊缘冤可知袁在测蜡块

的体积时袁没有用到水的体积袁则

测量水的体积是没有用的袁故其中

不必要的步骤是 粤遥
22.（1）停表
（2）偏离角度 小球轻重

不同 摆长

五尧阅读理解题

23.（1）高稳定性
（2）A
（3）1.20m 是儿童免费乘坐客

车的身高标准，身高低于 1.20m的
儿童可享受免费乘车的待遇，身高

不低于 1.20m 的则不能享受免费
乘车的待遇。
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异2.1 我们怎样听见声音

基础巩固

1.D
2.D
3.B
4.鼓面振动
5.（1）气体
（2）变小 真空中 理想实验

法（实验推理法）

能力提高

6.D
7.C
愿.振动 空气

9.（员）好
（2）振动停止，发声（传声）也

停止

1园.（1）已知铁轨长 L越510m，
v空气越340m/s，由速度公式 v= s

t 变

形可得，声音在空气中的传播时间

为

t空气= L
v空气 越

510m340m/s =1.5s

（2）由题意知 驻t= t空气- t钢铁越
1.4s，则声音在钢铁中的传播时间
为

t钢铁越t空气-1.4s越1.5s-1.4s越0.1s
（3）已知铁轨长 L越510m，则声

音在钢铁中的传播速度为

v铁越 L
t钢铁 越

510m0.1s =5100m/s
拓展提升

1员.C
1圆.固体 空气

1猿.（1）增大 减小

（2）1450
（3）b

异2.2我们怎样区分声音

基础巩固

1.C
2.A
3.A
4.乙
5.（1）慢 低

（2）快 高

（3）振动的快慢
能力提高

6.C
提示院当纸片与齿轮接触时袁

齿数越多的齿轮可以使纸片在相

同时间内振动次数越多袁发声的音

调就会越高遥

7.A
提示院声音的频率是物体每秒

振动的次数袁则某音叉发声时的振
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动频率为 1200Hz袁表示该音叉发声
时每秒钟振动 1200次袁故 A正确遥

8.B
9.空气 音调

10.（1）慢
（2）低 中 高

拓展提升

11.B
提示院声速的大小与频率无

关袁敲打每个瓶子时袁音调不同袁但

速度相同袁故 A错误曰用嘴依次吹

瓶口袁A中的空气柱最短袁 发出的

音调最高袁故 B正确曰由于瓶子中

装有水的多少不同袁 导致敲击时袁

振动快慢就不同袁 水少的振动快袁

即丁的音调最高袁故 C错误曰对着

瓶口吹气时空气柱振动发声袁故 D
错误遥

12.C
13.（1）A C

（2）55
（3）不能
（4）控制变量法
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异2.3我们怎样区分声音渊续冤

基础巩固

1援B
2援B

3援D
4援B
5.响度大
6.音色 音调

能力提高

7.A
8.C
9援A
提示院甲尧乙在相同时间内的

波峰个数都是 2个袁 频率相同袁也

就是音调相同曰而且它们波峰和波

谷之间的距离相等袁 振幅相同袁也

就是响度相同袁故 A 正确曰在相同

的时间内袁甲有 2 个波峰袁丙有 1
个波峰袁说明频率不同袁音调不同袁

故 B错误曰在相同的时间内袁乙有

2 个波峰袁丁有 2 个波峰袁频率相

同袁音调相同袁但是波形不同袁所以

音色不同袁故 C错误曰丙尧丁的波峰

到波谷的距离不等袁 振幅不同袁响

度不同袁故 D错误遥

10.音色 不同 空气

11.音色 响度

12.音色 音调

拓展提升

13.B
14.B
15.（员）音调 音色

（圆）响度 振幅

（3）音调
异2.4让声音为人类服务

基础巩固

1援C
2援C
3援A
4援C
5援声源处 传播过程中

6.噪声 能量

能力提高

7.D
8.C
9.C
10.B
11.分贝（dB） 不能

12.超 不能 750
员3.（员）高于 圆园园园园匀扎的声音

叫做超声波，人听到的声音不是超

声波，因为超声波的频率超过人类

听觉的上限，人们听不到超声波。

（圆）月球周围没有空气，声波
不能在真空中传播，故超声波不能

到达月球，更不能利用声波的反射

测出地球到月球的距离。

拓展提升

14.A
15.D


